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Monatsinformation 

September 2021 

Sehr geehrte Damen und Herren, 

die Unwetterereignisse mit Hochwasser im Juni/Juli 2021 haben viele Regionen 
in mehreren Bundesländern schwer getroffen. Die Finanzministerien der betrof- 
fenen Bundesländer haben aktuelle Katastrophenerlasse verabschiedet, denen 
das Bundesministerium der Finanzen zugestimmt hat. Darin werden u. a. diverse 
steuerliche Erleichterungen für von den Unwetterereignissen Betroffene gere- 
gelt. 

Das Bundesverfassungsgericht hat aktuell entschieden, dass die Verzinsung von 
Steuernachforderungen wie auch Steuererstattungen mit 6 Prozent jährlich ab 
dem Jahr 2014 verfassungswidrig ist. Der Gesetzgeber ist nun verpflichtet, bis 
zum 31. Juli 2022 eine verfassungsgemäße Neuregelung zu treffen. 

Außerdem hat der Bundesfinanzhof zu der Frage Stellung genommen, ob ein 
bei der Arbeitnehmertätigkeit als Werbungskosten geltend gemachtes häusli- 
ches Arbeitszimmer (1.250 Euro) bei der Veräußerung der Eigentumswohnung 
nicht den Wohnzwecken zugeordnet wird und so den Veräußerungstatbestand 
private Veräußerungsgeschäfte erfüllt. 

Haben Sie Fragen zu den Artikeln dieser Ausgabe der Monatsinformationen 
oder zu anderen Themen? Bitte sprechen Sie uns an. 

Wir beraten Sie gerne. 

Mit freundlichen Grüßen 
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Katastrophenerlasse

Steuerliche Maßnahmen zur Berücksichtigung von 

Schäden durch Unwetter mit Hochwasser

Die Unwetterereignisse mit Hochwasser im Juni/Juli 2021 

haben viele Regionen in mehreren Bundesländern schwer 

getroffen. Die Finanzministerien Rheinland-Pfalz, Nord-

rhein-Westfalen, Baden-Württemberg sowie das Bayerische 

Staatsministerium der Finanzen und für Heimat (BayLfSt) 

W�|C��JCDGP�CMVWGNNG�-CVCUVTQRJGPGTNCUUG� XGTCDUEJKGFGV��

denen das Bundesministerium der Finanzen zugestimmt 

JCV��&CTKP�YGTFGP�W�|C��FKXGTUG�UVGWGTNKEJG�'TNGKEJVGTWPIGP�

für von den Unwetterereignissen Betroffene geregelt. Die 

'TNCUUG�INKGFGTP�UKEJ�YKG�HQNIV�

1. 5VWPFWPIU��WPF�8QNNUVTGEMWPIUOC»PCJOGP�UQYKG�#P-

RCUUWPIGP�FGT�8QTCWU\CJNWPIGP

2. Nachweis steuerbegünstigter Zuwendungen 

3. Verlust von Buchführungsunterlagen

4. 'KPMQOOGPUVGWGT��-ÒTRGTUEJCHVUVGWGT�WPF�.QJPUVGWGT

�� )GOGKPUCOG�4GIGNWPIGP�HØT�'KPMØPHVG�CWU�.CPF��WPF�

Forstwirtschaft, Gewerbebetrieb und selbstständige 

#TDGKV

�� Sonderregelungen für die Land- und Forstwirtschaft

�� 'KPMØPHVG�CWU�8GTOKGVWPI�WPF�8GTRCEJVWPI

�� Lohnsteuer

�� #WHYGPFWPIGP� HØT�GZKUVGP\KGNN�PQVYGPFKIG�)GIGP-

UVÀPFG�CNU�CW»GTIGYÒJPNKEJG�$GNCUVWPIGP

�� Freibetrag im Lohnsteuerabzugsverfahren

5. Grundsteuer

6. Gewerbesteuer

'TIÀP\GPF�\W�FGP�-CVCUVTQRJGPGTNCUUGP�FGT�DGVTQHHGPGP�

Bundesländer, haben sich Bund und Länder in Sondersit-

\WPIGP�CWH�YGKVGTG�'TNGKEJVGTWPIGP�IGGKPKIV��'U�YWTFG�W�|C��

(QNIGPFGU�XGTGKPDCTV�

�� )GTKPIGTG�0CEJYGKUR�KEJVGP�DGK�FGT�2TØHWPI�FGT�YKTV-

UEJCHVNKEJGP�*KNHUDGFØTHVKIMGKV�

�� 'TOÒINKEJWPI�FGU�'KPUCV\GU�GKIGPGT�/KVVGN�IGOGKPPØV-

\KIGT�-ÒTRGTUEJCHVGP�\WT�7PVGTUVØV\WPI�FGT�$GVTQHHGPGP�

CWEJ�CW»GTJCND�FGT�5CV\WPIU\YGEMG�

�� Gewährung des Betriebsausgabenabzugs für zahlreiche 

<WYGPFWPIGP�CWU�FGO�$GVTKGDUXGTOÒIGP�

�� /ÒINKEJMGKV�HØT�#TDGKVIGDGT��KJTGP�IGUEJÀFKIVGP�#PIG-

UVGNNVGP�WPGPVIGNVNKEJ�8GTR�GIWPI�\WT�8GTHØIWPI�\W�UVGN-

NGP��WPF�\�|$��(CJT\GWIG��9QJPWPIGP�WPF�7PVGTMØPHVG�

steuerfrei zur Nutzung zu überlassen,

�� 'TOÒINKEJWPI� HØT�7PVGTPGJOGP��WPGPVIGNVNKEJ�$GJGT-

DGTIWPIU��WPF� UQPUVKIG� .GKUVWPIGP� 
\�|$��#WHTÀWOCT-

beiten mit eigenem Gerät und Personal) an Betroffene 

zu erbringen oder für den täglichen Bedarf notwendige 

Güter zur Verfügung zu stellen, ohne dass dies eine 

Besteuerung der unentgeltlichen Wertabgabe oder eine 

8QTUVGWGTMQTTGMVWT�CWUNÒUV�WPF

�� /ÒINKEJMGKV�FGT�*GTCDUGV\WPI�FGT�7OUCV\UVGWGT�5QP-

dervorauszahlung 2021 ggf. bis auf Null, ohne dass die 

IGYÀJTVG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�FWTEJ�FKG�'TUVCVVWPI�

bzw. Festsetzung auf Null berührt wird.

&KG�DGVTQHHGPGP�.ÀPFGT�JCDGP�DGTGKVU�CPIGMØPFKIV�� KJTG�

DGTGKVU� JGTCWUIGIGDGPGP�-CVCUVTQRJGPGTNCUUG� GPVURTG-

EJGPF� CP\WRCUUGP�� &CTØDGT� JKPCWU� JCDGP� $WPF� WPF�

.ÀPFGT� XGTGKPDCTV��FCUU�FKG� UVGWGTNKEJGP�'TNGKEJVGTWPIGP�

\WT�$GYÀNVKIWPI�FGT�*QEJYCUUGTMCVCUVTQRJG�CWEJ�FCPP�

greifen, wenn die zuwendende Person nicht in einem vom 

Hochwasser betroffenen Land wohnt.

<WUÀV\NKEJ�\W�FGP�FKTGMVGP��PCP\KGNNGP�*KNHGP�WPF�ØDGT�FCU�

DGTGKVU�DGYKNNKIVG� UVGWGTNKEJG�*KNHURCMGV�JKPCWU��YKNN� FCU�

$C[.H5V�FKG�$GVTQHHGPGP�CWEJ� XQP�$ØTQMTCVKG� GPVNCUVGP��

/KV�FGT�/ÒINKEJMGKV�CWH�(TKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�5VGWGTGTMNÀ-

TWPIGP�
\�|$��.QJPUVGWGT�#POGNFWPIGP�WPF�7OUCV\UVGWGT�

Voranmeldungen) sollen die von den Unwettern Betroffene 

unterstützt werden.

�� $GVTQHHGPGP�YKTF�CWH�#PVTCI�FKG�#DICDGHTKUV� HØT�PCEJ�

FGO����| ,WPK� ����� CD\WIGDGPFG� ,CJTGUUVGWGTGTMNÀ-

TWPIGP�DKU� \WO���|0QXGODGT������XGTNÀPIGTV��&KGUG�

4GIGNWPI� MQOOV� KPUDGUQPFGTG� UVGWGTNKEJ�DGTCVGPGP�

$ØTIGTP�\WIWVG��FGTGP�TGIWNÀTG�#DICDGHTKUV�HØT�,CJTGU-

UVGWGTGTMNÀTWPIGP������CO����|#WIWUV������GPFGV��

�� <WFGO�MÒPPGP�$GVTQHHGPG� (TKUVXGTNÀPIGTWPI� HØT� FKG�

\WO����|5GRVGODGT������GKP\WTGKEJGPFG�7OUCV\UVGWGT�

8QTCPOGNFWPI�WPF�.QJPUVGWGT�#POGNFWPIGP�DKU�\WO�

���|1MVQDGT������DGCPVTCIGP��&KG�(KPCP\ÀOVGT�YGTFGP�

FKG�7OUVÀPFG�DGUQPFGTU�DGTØEMUKEJVKIGP�WPF�MÒPPGP�

UQ�ØDGT�FKGUG�(TKUVXGTNÀPIGTWPIGP�JKPCWU� KO�'KP\GNHCNN�

sogar eine weitergehende Fristverlängerung gewähren.
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5QPFGTCDUEJTGKDWPIGP�UKPF�CWEJ�OÒINKEJ��/WUU�*CWUTCV�
WPF�-NGKFWPI�KP�ITÒ»GTGO�7OHCPI�YKGFGTDGUEJCHHV�YGT-
FGP�� MÒPPGP�FKGUG�-QUVGP�WPVGT�DGUVKOOVGP�8QTCWUUGV-
\WPIGP�UVGWGTNKEJ�DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP��#PURTGEJRCTVPGT�
ist das zuständige Finanzamt.

Bundesverfassungsgericht

Verzinsung von Steuernachforderungen und 

5VGWGTGTUVCVVWPIGP�OKV�LÀJTNKEJ��|��CD������

verfassungswidrig

/KV�CO����|#WIWUV������XGTÒHHGPVNKEJVGO�$GUEJNWUU�JCV�
das Bundesverfassungsgericht entschieden, dass die Verzin-

sung von Steuernachforderungen und Steuererstattungen 

verfassungswidrig ist, soweit der Zinsberechnung für Ver-

\KPUWPIU\GKVTÀWOG�CD�FGO���|,CPWCT������GKP�<KPUUCV\�XQP�
OQPCVNKEJ����|��\WITWPFG�IGNGIV�YKTF�

&KG�<KPUTGIGNWPI�DGVTKHHV�'KPMQOOGP���-ÒTRGTUEJCHV���8GT-
OÒIGP���7OUCV\��QFGT�)GYGTDGUVGWGT�WPF�IKNV� UQYQJN�
für Steuernachforderungen als auch Steuererstattungen. 

0CEJ�#WHHCUUWPI�FGU�$WPFGUXGTHCUUWPIUIGTKEJVU�UVGNNV�FKG�
Verzinsung von Steuernachforderungen mit einem Zinssatz 

XQP�OQPCVNKEJ����|��PCEJ�#DNCWH�GKPGT�\KPUHTGKGP�-CTGP\\GKV�
XQP�ITWPFUÀV\NKEJ����/QPCVGP�GKPG�7PINGKEJDGJCPFNWPI�
XQP�5VGWGTUEJWNFPGTP��FGTGP�5VGWGT�GTUV�PCEJ�#DNCWH�FGT�
-CTGP\\GKV�HGUVIGUGV\V�YKTF��IGIGPØDGT�5VGWGTUEJWNFPGTP��
FGTGP�5VGWGT�DGTGKVU� KPPGTJCND�FGT�-CTGP\\GKV� GPFIØNVKI�
festgesetzt wird, dar. Diese Ungleichbehandlung erweist 

UKEJ�HØT�KP�FKG�,CJTG|�����DKU������HCNNGPFG�8GT\KPUWPIU-
\GKVTÀWOG�PQEJ�CNU�XGTHCUUWPIUIGOÀ»��HØT�KP�FCU�,CJT������
fallende Verzinsungszeiträume dagegen als verfassungs-

YKFTKI�
#TV�|��#DU�|��))���

$GK�'KPHØJTWPI�FGU�<KPUUCV\GU�XQP�OQPCVNKEJ����|��JCDG�
FKGUGT�PQEJ�GVYC�FGP�OC»UVCDUTGNGXCPVGP�8GTJÀNVPKUUGP�
CO�)GNF��WPF�-CRKVCNOCTMV�GPVURTQEJGP��0CEJ�#WUDTWEJ�
FGT�(KPCP\MTKUG�KO�,CJT|�����JCDG�UKEJ�LGFQEJ�GKP�UVTWM-

VWTGNNGU�0KGFTKI\KPUPKXGCW�GPVYKEMGNV��FCU�PKEJV�OGJT�#WU-
FTWEM�ØDNKEJGT�<KPUUEJYCPMWPIGP�UGK��5RÀVGUVGPU�UGKV�FGO�
,CJT|�����GTYGKUG�UKEJ�FGT�<KPUUCV\�CNU�TGCNKVÀVUHGTP��UQ�FCU�
Bundesverfassungsgericht. 

&CU�DKUJGTKIG�4GEJV� UGK� HØT�DKU�GKPUEJNKG»NKEJ� KP�FCU� ,CJT�
2018 fallende Verzinsungszeiträume weiter anwendbar. Für 

CD�KP�FCU�,CJT������HCNNGPFG�8GT\KPUWPIU\GKVTÀWOG�UKPF�FKG�
Vorschriften dagegen unanwendbar. Der Gesetzgeber sei 

XGTR�KEJVGV��DKU�\WO����|,WNK������GKPG�XGTHCUUWPIUIGOÀ»G�
Neuregelung zu treffen.

Einkommensteuer

Spenden anlässlich der Hochwasserkatastrophe – 

Erleichterter Nachweis

9GT�CPNÀUUNKEJ�FGT�*QEJYCUUGTMCVCUVTQRJG�KP�&GWVUEJNCPF�
5RGPFGP�IGVÀVKIV� JCV�� MCPP�FKGUG� CNU� 5QPFGTCWUICDGP�
UVGWGTNKEJ�IGNVGPF�OCEJGP��&CDGK�IGNVGP�'TNGKEJVGTWPIGP�
HØT�FGP�0CEJYGKU�XQP�5RGPFGP��

'U�TGKEJV�HØT�CNNG�5RGPFGP��FKG�DKU�\WO�����1MVQDGT������
\WT�*KNHG� KP�-CVCUVTQRJGPHÀNNGP�CWH�GKP� HØT�FGP�-CVCUVTQ-

RJGPHCNN� GKPIGTKEJVGVGU�5QPFGTMQPVQ�GKPIG\CJNV�YGTFGP��
der Bareinzahlungsbeleg oder die Buchungsbestätigung 


\�|$��FGT�-QPVQCWU\WI��.CUVUEJTKHVGKP\WIUDGNGI�QFGT�FGT�
2%�#WUFTWEM�DGK�1PNKPG�$CPMKPI��GKPGU�-TGFKVKPUVKVWVGU�CNU�
5RGPFGPSWKVVWPI�CWU��&CU�IKNV�CWEJ�HØT�5RGPFGT��FKG�PKEJV�
in einem vom Hochwasser betroffenen Land wohnen.

Photovoltaik-Anlagen:  

Steuer-Vereinfachung lohnenswert?

9GT�OKV�GKPGT�2JQVQXQNVCKM�#PNCIG�QFGT�OKV�GKPGO�$NQEM-

JGK\MTCHVYGTM�5VTQO�GT\GWIV�WPF�FKGUGP�KP�FCU�ÒHHGPVNKEJG�
0GV\�GKPURGKUV��OWUU�FKG�'KPMØPHVG�KP�FGT�'KPMQOOGPUVGW-

GTGTMNÀTWPI�CPIGDGP��)GTCFG� KP�FGT�#PHCPIU\GKV� HCNNGP�
aber meist Verluste an. Deshalb verlangt das Finanzamt 

GKPG�2TQIPQUG��QD�OKV�FGT�#PNCIG�ØDGTJCWRV�)GYKPP�GT-
\KGNV�YGTFGP�MCPP��*ÀW�I�WPVGTUVGNNV�FCU�(KPCP\COV�GKPG�
steuerlich unbeachtliche Liebhaberei und will die Verluste 

CWU�FGT�2JQVQXQNVCKM�#PNCIG�PKEJV�CPGTMGPPGP�

9GT� UKEJ�CNU�*CWUGKIGPVØOGT�FGP�#WHYCPF� URCTGP�WPF�
UGKPGP�)GYKPP�PKEJV� XGTUVGWGTP�OÒEJVG� QFGT� CDGT� CP�
GKPGT�8GTNWUVXGTTGEJPWPI�PKEJV� KPVGTGUUKGTV� KUV�� MCPP� UGKV�
,WPK� �����FKTGMV� DGKO� (KPCP\COV�DGCPVTCIGP�� FCUU� GKP�
Liebhabereibetrieb vorliegt. Steuerzahler müssen dann für 

KJTG� 2JQVQXQNVCKM�#PNCIG� MGKPG� 'KPPCJOGP�¸DGTUEJWUU�
4GEJPWPI�OGJT� CDIGDGP�� WPF�FKG� 'KPMØPHVG� CWU� FGO�
8GTMCWH�FGU�5VTQOU�YGTFGP�PKEJV�DGUVGWGTV�
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8QTCWUUGV\WPIGP�FCHØT�UKPF��FCUU�FKG�.GKUVWPI�FGT�#PNCIG�

PKEJV�OGJT�CNU���|-KNQYCVV�DGVTÀIV��UKG�PCEJ�FGO����|&G-

zember 2003 erstmalig in Betrieb genommen wurde und 

UKG�CWH�GKPGO�UGNDUVDGYQJPVGP�'KP��QFGT�<YGKHCOKNKGPJCWU�

KPUVCNNKGTV�KUV��&KG�4GIGNWPI�IKNV�CWEJ�HØT�MNGKPG�$NQEMJGK\-

MTCHVYGTMG�OKV�GKPGT�GNGMVTKUEJGP�.GKUVWPI�DKU����|-KNQYCVV�

9GPP�FKG�#PNCIG� UEJQP� NÀPIGT� KP�$GVTKGD� KUV�WPF�DKUJGT�

8GTNWUVG�XQO�(KPCP\COV�CPGTMCPPV�YWTFGP��KUV�CNNGTFKPIU�

8QTUKEJV�IGDQVGP��9GPP�FKG�'KPMQOOGPUVGWGTDGUEJGKFG�

CWU�FGP�8QTLCJTGP�WPVGT�FGO�8QTDGJCNV�FGT�0CEJRTØHWPI�

UVGJGP�QFGT�FKG�)GYKPPGT\KGNWPIUCDUKEJV�PWT�XQTNÀW�I�CP-

GTMCPPV�YQTFGP�KUV��UKPF�FKG�CNVGP�$GUEJGKFG�PQEJ�ÀPFGTDCT�

9GPP�FCPP�FKG�5VGWGTDGHTGKWPI�DGCPVTCIV�YKTF��MCPP�GU�

HØT�FKG�8QTLCJTG�\W�5VGWGTPCEJ\CJNWPIGP�WPF�<KPUGP�MQO-

OGP��YGKN�CPIGPQOOGP�YKTF��FCUU�FKG�2JQVQXQNVCKM�#PNCIG�

XQP�#PHCPI�CP�QJPG�)GYKPPGT\KGNWPIUCDUKEJV�DGVTKGDGP�

worden ist. Wer die Vereinfachungsregel für seine schon 

DGUVGJGPFG�#PNCIG�PWV\GP�OÒEJVG��UQNNVG�FGUJCND�XQTCD�

RTØHGP��QD�UKEJ�FKG�#PYGPFWPI�FGT�PGWGP�8GTGKPHCEJWPIU-

TGIGN��PCP\KGNN�NQJPV�QFGT�PKEJV�

-GKP�#D\WI�XQP�-KPFGTICTVGPDGKVTÀIGP�KP�*ÒJG�

UVGWGTHTGK�IG\CJNVGT�#TDGKVIGDGT\WUEJØUUG�KP�FGT�

Einkommensteuererklärung

&KG� XGTJGKTCVGVGP�-NÀIGT� \CJNVGP� HØT�FKG�$GVTGWWPI� KJTGT�

OKPFGTLÀJTKIGP�6QEJVGT�GKPGP�-KPFGTICTVGPDGKVTCI�K�|*�|XQP�

���|'WTQ��<WINGKEJ�GTJKGNV�FGT�-NÀIGT�XQP�UGKPGO�#TDGKV-

IGDGT�GKPGP� UVGWGTHTGKGP�-KPFGTICTVGP\WUEJWUU� K�|*�| XQP�

���| 'WTQ��&CU� DGMNCIVG� (KPCP\COV� MØT\VG� FKG� XQP�FGP�

-NÀIGTP�OKV�KJTGT�'KPMQOOGPUVGWGTGTMNÀTWPI�KP�XQNNGT�*ÒJG�


���|'WTQ��IGNVGPF�IGOCEJVGP�5QPFGTCWUICDGP�WO�FGP�

UVGWGTHTGKGP�#TDGKVIGDGT\WUEJWUU�

&KG�-NCIG�JCVVG�XQT�FGO�$WPFGU�PCP\JQH�MGKPGP�'THQNI��

-KPFGTDGVTGWWPIUMQUVGP�WPF�FCOKV�CWEJ�-KPFGTICTVGPDGK-

VTÀIG�MÒPPGP�WPVGT�DGUVKOOVGP�8QTCWUUGV\WPIGP�CNU�5QP-

derausgaben geltend gemacht werden. Sonderausgaben 

UGV\GP� LGFQEJ�#WHYGPFWPIGP�XQTCWU��0CEJ�#WHHCUUWPI�

FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�FØTHGP�FCJGT�PWT�UQNEJG�#WUICDGP�

CNU�5QPFGTCWUICDGP�DGTØEMUKEJVKIV�YGTFGP��FWTEJ�FKG�FGT�

5VGWGTR�KEJVKIG�VCVUÀEJNKEJ�WPF�GPFIØNVKI�YKTVUEJCHVNKEJ�DG-

NCUVGV�KUV��&�|J���IGYÀJTV�FGT�#TDGKVIGDGT�GKPGP�UVGWGTHTGKGP�

\YGEMIGDWPFGPGP�#TDGKVIGDGT\WUEJWUU�\W�FGP�-KPFGTDG-

VTGWWPIUMQUVGP��YGTFG�FKG�YKTVUEJCHVNKEJG�$GNCUVWPI�FGU�

5VGWGTR�KEJVKIGP�KP�FKGUGO�7OHCPI�IGOKPFGTV�

#TDGKVUNQJP�CPNÀUUNKEJ�XQP�$GVTKGDUXGTCPUVCNVWPIGP

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�GPVUEJKGF��FCUU�DGK�FGT�$GYGTVWPI�XQP�

#TDGKVUNQJP�CPNÀUUNKEJ�GKPGT�$GVTKGDUXGTCPUVCNVWPI�CNNG�OKV�

FKGUGT� KP�WPOKVVGNDCTGO�<WUCOOGPJCPI�UVGJGPFGP�#WH-

YGPFWPIGP�FGU�#TDGKVIGDGTU�CP\WUGV\GP�UKPF��WPIGCEJVGV�

FGUUGP��QD�UKG�DGKO�#TDGKVPGJOGT�GKPGP�8QTVGKN�DGITØPFGP�

MÒPPGP��&KG�FCPCEJ�\W�DGTØEMUKEJVKIGPFGP�#WHYGPFWPIGP�

FGU�#TDGKVIGDGTU� UKPF� \W�INGKEJGP�6GKNGP�CWH�FKG�DGK�FGT�

$GVTKGDUXGTCPUVCNVWPI�CPYGUGPFGP�6GKNPGJOGT�CWH\WVGKNGP�

'KPG�#TDGKVIGDGTKP�RNCPVG�FKG�&WTEJHØJTWPI�GKPGU�IGOGKP-

UCOGP�-QEJMWTUGU�CNU�9GKJPCEJVUHGKGT�� ,GFGT�6GKNPGJOGT�

FWTHVG�WPDGITGP\V�5RGKUGP�WPF�)GVTÀPMG�XGT\GJTGP��<YGK�

XQP�FGP�WTURTØPINKEJ�CPIGOGNFGVGP���|#TDGKVPGJOGTP�

UCIVGP�MWT\HTKUVKI�CD��QJPG�FCUU�FKGU�\W�GKPGT�8GTOKPFGTWPI�

FGT�8GTCPUVCNVWPIUMQUVGP�HØJTVG��&KG�#TDGKVIGDGTKP�YCT�FGT�

#PUKEJV��FCUU�FKG�-QUVGP��FKG�CWH�FKG�DGKFGP�CPIGOGNFGVGP��

CDGT�PKEJV� VGKNPGJOGPFGP�#TDGKVPGJOGT�GPV�GNGP��PKEJV�

6GKN�FGT�<WYGPFWPIGP�K�|5�|FGU�'KPMQOOGPUVGWGTIGUGV\GU�

UGKGP��&GOIGOÀ»�VGKNVG�UKG�FKG�)GUCOVMQUVGP�FGT�9GKJ-

PCEJVUHGKGT�FWTEJ�FKG�#P\CJN�FGT�CPIGOGNFGVGP�
����#TDGKV-

PGJOGT��&GOIGIGPØDGT�XGTNCPIVG�FCU�DGMNCIVG�(KPCP\COV��

FCUU�CWH�FKG�VCVUÀEJNKEJ�VGKNPGJOGPFGP����#TDGKVPGJOGT�

CD\WUVGNNGP�UGK��&KG�-NCIG�JCVVG�XQT�FGO�$WPFGU�PCP\JQH�

MGKPGP�'THQNI�

Keine Besteuerung des auf das häusliche 

#TDGKVU\KOOGT�GPVHCNNGPFGP�8GTÀW»GTWPIUIGYKPPU�

DGK�8GTMCWH�GKPGT�UGNDUVIGPWV\VGP�+OOQDKNKG

&GT�$WPFGU�PCP\JQH�JCV�\W�FGT�(TCIG�5VGNNWPI�IGPQOOGP��

QD�GKP�DGK�FGT�#TDGKVPGJOGTVÀVKIMGKV�CNU�9GTDWPIUMQUVGP�

IGNVGPF�IGOCEJVGU�JÀWUNKEJGU�#TDGKVU\KOOGT�
�����|'WTQ��

DGK�FGT�8GTÀW»GTWPI�FGT� 'KIGPVWOUYQJPWPI�PKEJV�FGP�

9QJP\YGEMGP� \WIGQTFPGV�YKTF� WPF� UQ� FGP�8GTÀW»G-

TWPIUVCVDGUVCPF�dRTKXCVG�8GTÀW»GTWPIUIGUEJÀHVGp�GTHØNNV�

'KPG� .GJTGTKP�GT\KGNVG� 'KPMØPHVG�CWU�PKEJVUGNDUVUVÀPFKIGT�

#TDGKV� WPF�OCEJVG��YKG� KP�FGP�8QTLCJTGP��FKG�#WHYGP-

FWPIGP� HØT� GKP�JÀWUNKEJGU�#TDGKVU\KOOGT��YGNEJGU� UKEJ�

KP�KJTGT�'KIGPVWOUYQJPWPI�DGHCPF��CNU�9GTDWPIUMQUVGP�

IGNVGPF��&KGUG�YWTFGP�XQO�DGMNCIVGP�(KPCP\COV�LGYGKNU�

OKV�FGO�*ÒEJUVDGVTCI�K�|*�|XQP������|'WTQ�CPGTMCPPV��#NU�

FKG� .GJTGTKP� KO�5VTGKVLCJT������ KJTG�'KIGPVWOUYQJPWPI�

XGTÀW»GTVG��DGTØEMUKEJVKIVG�FCU�(KPCP\COV�KP�FGT�'KPMQO-

OGPUVGWGTXGTCPNCIWPI������CPVGKNKI�CWH�FCU�#TDGKVU\KOOGT�

GPVHCNNGPFG�'KPMØPHVG�CWU�RTKXCVGP�8GTÀW»GTWPIUIGUEJÀHVGP�


8GTÀW»GTWPIUIGYKPP���&CU� (KPCP\IGTKEJV�$CFGP�9ØTVV-

GODGTI�ICD�FGT�-NCIG�UVCVV�WPF�UGV\VG�FKG�'KPMØPHVG�CWU�

FGT�8GTÀW»GTWPI�FGT�'KIGPVWOUYQJPWPI�OKV��|'WTQ�CP��
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&KG�4GXKUKQP�FGU� (KPCP\COVGU�JCV� FGT� $WPFGU�PCP\JQH�
CNU�WPDGITØPFGV�\WTØEMIGYKGUGP��9GTFG�GKPG�\W�GKIGPGP�
9QJP\YGEMGP�IGPWV\VG�'KIGPVWOUYQJPWPI�KPPGTJCND�FGT�
\GJPLÀJTKIGP�*CNVGHTKUV�XGTÀW»GTV��KUV�FGT�8GTÀW»GTWPIUIG-

YKPP�PCEJ�FGT�'PVUEJGKFWPI�FGU�$WPFGU�PCP\JQHU�CWEJ�
insoweit von der Besteuerung ausgenommen, als er auf 

GKP� \WT� 'T\KGNWPI� XQP�¸DGTUEJWUUGKPMØPHVGP� IGPWV\VGU�
JÀWUNKEJGU�#TDGKVU\KOOGT�GPVHÀNNV��

Hinweis: 

&GT�)GYKPP�CWU�FGT�8GTÀW»GTWPI�GKPGT�UGNDUVIGPWV\VGP�
+OOQDKNKG�YKTF�DGTGKVU�PCEJ�GKPGT�UGJT�MWT\GP�*CNVG-

FCWGT�XQP�FGT�'KPMQOOGPUVGWGT�HTGKIGUVGNNV��YGPP�W�|C��
FKG�+OOQDKNKG�CWUUEJNKG»NKEJ�\W�GKIGPGP�9QJP\YGEMGP�
genutzt wird. Bisher geht die Finanzverwaltung davon 

CWU��FCUU�FKGUG�8QTCWUUGV\WPI�HØT�FKG�6GKN�ÀEJG��YGNEJG�
HØT�FCU�#TDGKVU\KOOGT�IGPWV\V�YKTF��PKEJV�XQTNKGIV��5KG�
KUV�FGT�#PUKEJV��FCUU�FGT�CWH�FKGUG�(NÀEJG�CPHCNNGPFG�
5RGMWNCVKQPUIGYKPP�CPVGKNKI�FGT�$GUVGWGTWPI�\W�WP-

terwerfen ist. Das Finanzgericht Baden-Württemberg 

WPF�FGT�$WPFGU�PCP\JQH�UKPF�PWPOGJT�FKGUGT�#PUKEJV�
entgegengetreten.

Ermäßigte Besteuerung von zusätzlich  

IG\CJNVGT�#D�PFWPI�PCEJ�9CJTPGJOWPI� 

einer sog. Sprinterklausel

'KPG�#TDGKVPGJOGTKP�JCVVG�OKV�KJTGO�#TDGKVIGDGT�\WUÀV\NKEJ�
\W�GKPGO�8GTVTCI�ØDGT�FKG�#WHJGDWPI�FGU�#TDGKVUXGTJÀNV-
PKUUGU�OKV�GKPGT�#D�PFWPI�GKPG�UQI��5RTKPVGTMNCWUGN�XGT-
GKPDCTV��&KGUG�DGUCIVG��FCUU�FGT�#TDGKVPGJOGTKP�FCU�4GEJV�
GKPIGTÀWOV�YWTFG��IGIGP�GKPGP�YGKVGTGP�#D�PFWPIUDG-

VTCI�FCU�#TDGKVUXGTJÀNVPKU�XQT�FGO�GKIGPVNKEJ�XGTGKPDCTVGP�
<GKVRWPMV� \W�DGGPFGP��&KG�#TDGKVPGJOGTKP�JCVVG�FKGUGU�
4GEJV�CWUIGØDV�WPF�FKG�YGKVGTG�#D�PFWPI�GTJCNVGP��&CU�
DGMNCIVG�(KPCP\COV�WPVGTYCTH�PWT�FKG�CWU�FGT�#WHJGDWPI�
FGU�#TDGKVUXGTJÀNVPKUUGU�TGUWNVKGTGPFG�#D�PFWPI�FGT�GTOÀ-

»KIVGP�$GUVGWGTWPI��PKEJV�CDGT�FGP�CWHITWPF�FGT�#WUØDWPI�
FGT�5RTKPVGTMNCWUGN�GTJCNVGPGP�$GVTCI�

Das Hessische Finanzgericht entschied anders und gab 

FGT�-NCIG� UVCVV��#WEJ�FGT�YGKVGTG�#D�PFWPIUDGVTCI� UGK�
GTOÀ»KIV�\W�DGUVGWGTP��FGPP�CWEJ�FKGUG�#D�PFWPI��PFG�
KJTGP�4GEJVUITWPF�KP�FGT�#WHJGDWPIUXGTGKPDCTWPI�WPF�UGK�
nicht getrennt davon zu betrachten. 

Arbeitsrecht

Corona-Quarantäne schließt Entgeltfortzahlung 

nicht aus

&CU�#TDGKVUIGTKEJV�#CEJGP�JCV�HGUVIGUVGNNV��FCUU�GKPG�IG-

IGPØDGT�GKPGO�CTDGKVUWPHÀJKI�GTMTCPMVGP�#TDGKVPGJOGT�
CPIGQTFPGVG�3WCTCPVÀPG�FGUUGP�'PVIGNVHQTV\CJNWPIUCP-

URTWEJ�PKEJV�CWUUEJNKG»V�

'KP�#TDGKVPGJOGT�UWEJVG�KO�/CK������YGIGP�-QRH��WPF�
/CIGPUEJOGT\GP�GKPGP�#T\V�CWH��&KGUGT�UVGNNVG�FKG�#TDGKVU-
WPHÀJKIMGKV�HGUV�WPF�HØJTVG�GKPGP�%18+&����6GUV�FWTEJ��YGN-
chen er dem zuständigen Gesundheitsamt mitteilte. Wenige 

6CIG�URÀVGT�QTFPGVG�FCU�)GUWPFJGKVUCOV�IGIGPØDGT�FGO�
#TDGKVPGJOGT�3WCTCPVÀPG�CP� 
FGT�%18+&����6GUV��GN� KO�
0CEJICPI�PGICVKX�CWU���0CEJ�-GPPVPKU�XQP�FGT�3WCTCPVÀ-

PGCPQTFPWPI�\QI�FKG�DGMNCIVG�#TDGKVIGDGTKP�FKG�\WPÀEJUV�
CP�FGP�#TDGKVPGJOGT�IGNGKUVGVG� 'PVIGNVHQTV\CJNWPI� XQP�
der Folgeabrechnung wieder ab und brachte stattdessen 

GKPG�'PVUEJÀFKIWPI�PCEJ�FGO�+PHGMVKQPUUEJWV\IGUGV\�\WT�
#WU\CJNWPI��$GK�GKPGO�<WUCOOGPVTGHHGP�XQP�3WCTCPVÀPG�
WPF�'TMTCPMWPI�YØTFGP�PCEJ�#PUKEJV�FGT�#TDGKVIGDGTKP�
#PURTØEJG�PCEJ�FGO�+PHGMVKQPUUEJWV\IGUGV\�'PVIGNVHQTV-
\CJNWPIUCPURTØEJG�XGTFTÀPIGP�

&KG�CWH�<CJNWPI�FGT�UKEJ�CWU�FGT�4ØEMTGEJPWPI�GTIGDGPFGP�
&KHHGTGP\�IGTKEJVGVG�-NCIG�JCVVG� XQT�FGO�#TDGKVUIGTKEJV�
#CEJGP�'THQNI��&KG�CPIGQTFPGVG�3WCTCPVÀPG�UEJNKG»G�FGP�
'PVIGNVHQTV\CJNWPIUCPURTWEJ�FGU�CTDGKVUWPHÀJKI�GTMTCPMVGP�
#TDGKVPGJOGT�PKEJV� CWU�� <YCT� UGV\G�FGT� 'PVIGNVHQTV\CJ-

NWPIUCPURTWEJ�FKG�#TDGKVUWPHÀJKIMGKV�CNU�GKP\KIG�7TUCEJG�HØT�
FGP�9GIHCNN�FGU�#TDGKVUGPVIGNVCPURTWEJGU�XQTCWU��,GFQEJ�
NKGIG�FKGUG�8QTCWUUGV\WPI�KO�5VTGKVHCNN�XQT��FC�FGT�#T\V�FKG�
#TDGKVUWPHÀJKIMGKV�CWHITWPF�FGT�-QRH��WPF�/CIGPUEJOGT-
\GP�CVVGUVKGTV�JCDG��&GOIGIGPØDGT�DGUVGJG�FGT�'PVUEJÀ-

FKIWPIUCPURTWEJ�PCEJ�FGO� +PHGMVKQPUUEJWV\IGUGV\� PWT�
HØT�#WUUEJGKFGT��#PUVGEMWPIU��WPF�-TCPMJGKVUXGTFÀEJVKIG��
Nur bei den Genannten, bei denen der Verdienst gerade 

CWHITWPF� GKPGT� KPHGMVKQPUUEJWV\TGEJVNKEJGP�/C»PCJOG�
GPVHCNNG��OØUUG�CWH�FKG�UWDUKFKÀTG�4GIGNWPI�FGU�+PHGMVKQPU-
UEJWV\IGUGV\GU�\WTØEMIGITKHHGP�YGTFGP�
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Termine Steuern/Sozialversicherung 5GRVGODGT�1MVQDGT�����

Steuerart Fälligkeit

.QJPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ����������1 11.10.20212

'KPMQOOGPUVGWGT��-KTEJGPUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ���������� entfällt

-ÒTRGTUEJCHVUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI ���������� entfällt

Umsatzsteuer ����������3 11.10.20214

'PFG�FGT�5EJQPHTKUV�QDKIGT�5VGWGTCTVGP� 

DGK�<CJNWPI�FWTEJ�

¸DGTYGKUWPI5 ����������� 14.10.2021

5EJGEM6 ���������� 11.10.2021

Sozialversicherung� ���������� ����������

-CRKVCNGTVTCIUVGWGT��5QNKFCTKVÀVU\WUEJNCI

&KG�-CRKVCNGTVTCIUVGWGT�UQYKG�FGT�FCTCWH�GPVHCNNGPFG�5QNKFCTKVÀVU� 

zuschlag sind zeitgleich mit einer erfolgten Gewinnausschüttung an 

FGP�#PVGKNUGKIPGT�CP�FCU�\WUVÀPFKIG�(KPCP\COV�CD\WHØJTGP�

1� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV�

2� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�HØT�FCU�XQTCPIGICPIGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

3� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV�

4� (ØT�FGP�CDIGNCWHGPGP�/QPCV��DGK�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI�HØT�FGP�XQTNGV\VGP�/QPCV��DGK�8KGTVGNLCJTGU\CJNGTP�QJPG�&CWGTHTKUVXGTNÀPIGTWPI� 

HØT�FCU�CDIGNCWHGPG�-CNGPFGTXKGTVGNLCJT�

5� 7OUCV\UVGWGTXQTCPOGNFWPIGP�WPF�.QJPUVGWGTCPOGNFWPIGP�OØUUGP�ITWPFUÀV\NKEJ�DKU�\WO�����FGU�FGO�#POGNFWPIU\GKVTCWO�HQNIGPFGP�

/QPCVU�
CWH�GNGMVTQPKUEJGO�9GI��CDIGIGDGP�YGTFGP��(ÀNNV�FGT�����CWH�GKPGP�5COUVCI��5QPPVCI�QFGT�(GKGTVCI��KUV�FGT�PÀEJUVG�9GTMVCI� 

FGT�5VKEJVCI��$GK�GKPGT�5ÀWOPKU�FGT�<CJNWPI�DKU�\W�FTGK�6CIGP�YGTFGP�MGKPG�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG�GTJQDGP��'KPG�¸DGTYGKUWPI�OWUU�UQ�HTØJ\GKVKI�

GTHQNIGP��FCUU�FKG�9GTVUVGNNWPI�CWH�FGO�-QPVQ�FGU�(KPCP\COVU�CO�6CI�FGT�(ÀNNKIMGKV�GTHQNIV�

6� $GK�<CJNWPI�FWTEJ�5EJGEM�KUV�\W�DGCEJVGP��FCUU�FKG�<CJNWPI�GTUV�FTGK�6CIG�PCEJ�'KPICPI�FGU�5EJGEMU�DGKO�(KPCP\COV�CNU�GTHQNIV�IKNV�� 

'U�UQNNVG�UVCVVFGUUGP�GKPG�'KP\WIUGTOÀEJVKIWPI�GTVGKNV�YGTFGP�

�� &KG�5Q\KCNXGTUKEJGTWPIUDGKVTÀIG�UKPF�GKPJGKVNKEJ�CO�FTKVVNGV\VGP�$CPMCTDGKVUVCI�FGU�NCWHGPFGP�/QPCVU�HÀNNKI��7O�5ÀWOPKU\WUEJNÀIG� 

\W�XGTOGKFGP��GOR�GJNV�UKEJ�FCU�.CUVUEJTKHVXGTHCJTGP��$GK�CNNGP�-TCPMGPMCUUGP�IKNV�GKP�GKPJGKVNKEJGT�#DICDGVGTOKP�HØT�FKG�$GKVTCIUPCEJYGK-

UG��&KGUG�OØUUGP�FGT�LGYGKNKIGP�'KP\WIUUVGNNG�DKU�URÀVGUVGPU�\YGK�#TDGKVUVCIG�XQT�(ÀNNKIMGKV�
F��J��CO������������������������LGYGKNU���7JT��

XQTNKGIGP��4GIKQPCNG�$GUQPFGTJGKVGP�D\IN��FGT�(ÀNNKIMGKVGP�UKPF�IIH��\W�DGCEJVGP��9KTF�FKG�.QJPDWEJHØJTWPI�FWTEJ�GZVGTP�$GCWHVTCIVG�GTNGFKIV��

UQNNVGP�FKG�.QJP��WPF�)GJCNVUFCVGP�GVYC�\GJP�6CIG�XQT�FGO�(ÀNNKIMGKVUVGTOKP�CP�FGP�$GCWHVTCIVGP�ØDGTOKVVGNV�YGTFGP��&KGU�IKNV�KPUDGUQPFGTG��

YGPP�FKG�(ÀNNKIMGKV�CWH�GKPGP�/QPVCI�QFGT�CWH�GKPGP�6CI�PCEJ�(GKGTVCIGP�HÀNNV�

+ORTGUUWO

�������#NNG�4GEJVG��KPUDGUQPFGTG�FCU�8GTNCIUTGEJV��CNNGKP�DGKO�*GTCWUIGDGT�&#6'8�G)��������0ØTPDGTI�
8GTNCI��

&KG�+PJCNVG�YWTFGP�OKV�ITÒ»VGT�5QTIHCNV�GTUVGNNV��GTJGDGP�MGKPGP�#PURTWEJ�CWH�GKPG�XQNNUVÀPFKIG�&CTUVGNNWPI�WPF� 

GTUGV\GP�PKEJV�FKG�2TØHWPI�WPF�$GTCVWPI�KO�'KP\GNHCNN�

&KG�GPVJCNVGPGP�$GKVTÀIG�WPF�#DDKNFWPIGP�UKPF�WTJGDGTTGEJVNKEJ�IGUEJØV\V�

&KG�8GTYGPFWPI�FGT�+PJCNVG�WPF�FGT�$KNFGT�KO�-QPVGZV�FKGUGT�/CPFCPVGP�/QPCVUKPHQTOCVKQP�GTHQNIV�OKV�'KPYKNNKIWPI�FGT�&#6'8�G)�
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